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Уничтожение либо повреждение межевых знаков

Статья 15.13
Уничтожение либо повреждение межевых знаков, а также самовольный их перенос. 

Характеристика правонарушения

Состав правонарушения, влекущий ответственность по данной статье, включает уничтожение либо повреждение межевых знаков, а также самовольный их перенос. 
Уничтожение межевого знака – это умышленные, противоправные действия вменяемого лица, достигшего 16-летнего возраста по разрушению межевого знака путем выкапывания, сжигания, повала, раздробления в результате наезда транспортным средством (которое может быть и не умышленным)  и т.д.

В соответствии со ст. 11 Кодекса о земле граница земельного участка устанавливается (восстанавливается) на местности с закреплением её поворотных точек межевыми знаками (фиксированная граница). 

В соответствии с пунктами 4 - 6 Инструкции по установлению, восстановлению и закреплению границ земельных участков, утвержденной постановлением Комитета по земельным ресурсам, геодезии и картографии при Совете Министров Республики Беларусь от 16.05.2002 № 3 "Об утверждении Инструкции по установлению, восстановлению и закреплению границ земельных участков", установление границ земельных участков с закреплением точек поворота границ межевыми знаками и определением их координат является обязательным условием отвода этих участков и производится в случаях образования в установленном порядке новых, реорганизации или упорядочения существующих землевладений и землепользований.

Граница земельного участка может также устанавливаться (восстанавливаться) по планово-картографическим материалам с точностью, определяемой их масштабами, без закрепления ее поворотных точек межевыми знаками на местности  (нефиксированная граница).

Порядок проведения работ по установлению (восстановлению) и закреплению границы земельного участка устанавливается Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь.

Межевые знаки устанавливаются на границах участков собственника, владельца, землепользователя в натуре для отграничения земель одних субъектов права от других. Знаки создают условия для устойчивости права на землю и, как правило, представляют собой деревянные столбы (высотой 1,5 м, толщиной не менее 15 см), которые закапываются в землю на глубину 0,75 м. Уничтожение их ведет к нарушению прав субъектов на землю.

Межевые знаки устанавливаются в местах, где может быть обеспечена длительная их сохранность, не реже чем через 500 метров, а минимальное расстояние между межевыми знаками допускается равным 0,5 м. По границам крупных сельскохозяйственных и лесохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств, полос отвода автомобильных и железных дорог общего пользования межевыми знаками допускается закреплять только узловые точки - стыки соседних землепользований и землевладений, а также характерные места границ через 3 - 5 км группами по 3 - 4 знака со скрытым центром. Целесообразность установления или восстановления границ земельного участка с полной или разреженной установкой межевых знаков определяется техническим заданием на выполнение этих работ, выданным заказчиком и согласованным с землеустроительной службой облисполкомов.

Ответственность
Уничтожение либо повреждение межевых знаков, а также самовольный их перенос - влекут предупреждение или наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин.

