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Самовольное производство изыскательских работ
Статья 15.14.

Характеристика правонарушения

На основании ст. 46 Кодекса о земле юридические лица, индивидуальные предприниматели, осуществляющие изыскательские работы, могут проводить эти работы на землях всех категорий без изъятия земельных участков у землепользователей.
Изыскательские работы – это работы, осуществляемые на местности в целях сбора информации о поверхности земли и (или) недрах для проектирования объектов, разработки месторождений полезных ископаемых и в иных целях.

Разрешение на проведение изыскательских работ на земельных участках выдается Минским городским, городскими (городов областного подчинения), районными, сельскими, поселковыми исполнительными комитетами на срок не более одного года по согласованию с землепользователями, если иное не установлено Президентом Республики Беларусь. Юридические лица, индивидуальные предприниматели, проводящие изыскательские работы на земельных участках, обязаны за свой счет приводить эти земельные участки в состояние, пригодное для использования по целевому назначению. Приведение земельных участков в пригодное для использования по целевому назначению состояние производится в ходе работ, при невозможности этого - не позднее чем в месячный срок после завершения работ, исключая период промерзания почвы.

Юридические лица, индивидуальные предприниматели, проводящие изыскательские работы, которые по технологии их выполнения требуют временного размещения на земельном участке строений, оборудования, техники, ограничивающих полностью или частично использование этих земельных участков землепользователями, возмещают землепользователям причиняемые убытки в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь.

В соответствии с Положением о договорах подряда на выполнение проектных и изыскательских работ, утвержденным приказом Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 04.11.1999 N 339 "Об утверждении Положения о договорах подряда на выполнение проектных и изыскательских работ", договор заключается при наличии:

у заказчика - разрешения местного исполнительного и распорядительного органа на проектирование или разработку обоснования инвестиций (за исключением работ, носящих поисковый характер) и комплекта исходных данных (для проектных работ) в соответствии с СНБ 01.03.02-96, СНБ 03.01.01-96, если условиями договора заказчик не поручает их подготовку и сбор проектировщику;

у проектировщика - лицензии на выполнение соответствующих видов проектных и изыскательских работ, действующей на территории Республики Беларусь.

В договоре подряда на выполнение проектных и изыскательских работ указываются следующие обязательные условия:

наименование сторон, юридические адреса в соответствии с учредительными документами или паспортные данные, банковские реквизиты, учетные номера налогоплательщиков, номера свидетельств о государственной регистрации, номера и сроки действия лицензий проектировщика;

предмет договора подряда на выполнение проектных и изыскательских работ (наименование и местоположение объекта проектирования, задание на проектирование с перечнем необходимых требований);

сроки (месяц и год) начала и завершения изысканий, проектирования объекта, выполнения этапов проектных и изыскательских работ;

договорная (контрактная) цена проектных и изыскательских работ, устанавливаемая по результатам проведения конкурса (по объектам, по которым проведение конкурсов не является обязательным, договорная (контрактная) цена определяется по соглашению сторон с учетом законодательства Республики Беларусь, действующих нормативных документов).

Каждая сторона вправе внести предложения о включении в договор подряда на выполнение проектных и изыскательских работ и других условия, предусмотренные законодательством.

Ответственность

Самовольное производство изыскательских работ в соответствии со            ст. 15.14 КоАП  влечет:

 на гражданина предупреждение или наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин;

 на индивидуального предпринимателя - от десяти до пятидесяти базовых величин. 

