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Неисполнение выраженного в установленной законодательством форме требования, предписания либо представления

 об устранении нарушения

Статья 23.1

Неисполнение, ненадлежащее или несвоевременное исполнение должностным лицом, индивидуальным предпринимателем либо иным физическим лицом выраженного в установленной законодательством форме требования должностного лица, осуществляющего государственный контроль и (или) надзор, предписания органа государственной безопасности, представления органа государственной охраны либо непринятие мер к устранению указанных в них нарушений. 
Характеристика правонарушения

   При установлении причин административного правонарушения и условий, способствовавших его совершению, а также для устранения последствий совершенного административного правонарушения орган, ведущий административный процесс,  направляет в соответствующие государственные органы и иные организации, гражданам предписания о принятии мер по устранению этих причин, условий и последствий. Должностные лица государственных органов и иных организаций, граждане обязаны в течение срока, установленного предписанием сообщить о принятых мерах по выполнению предписания органу, ведущему административный процесс, их вынесшим и направившим.

Ответственность

Неисполнение, ненадлежащее или несвоевременное исполнение должностным лицом, индивидуальным предпринимателем либо иным физическим лицом выраженного в установленной законодательством форме требования должностного лица, осуществляющего государственный контроль и (или) надзор, либо непринятие мер к устранению указанных в них нарушений в соответствии со ст. 23.1 КоАП  влекут предупреждение или наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин.

