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Нарушение сроков возврата временно занимаемых земель
Статья 23.42

Характеристика правонарушений

Использование земельного участка по истечению установленного срока, на который участок был  предоставлен, является несвоевременным возвратом земельного участка.

В соответствии со статьей 70 Кодекса о земле землепользователи обязаны возвратить предоставленные им во временное пользование или аренду земельные участки по истечении срока, на который они предоставлялись, либо своевременно обратиться за его продлением.

Во временное пользование земельные участки могут предоставляться:

лицам и для целей, указанных в части первой статьи 15 Кодекса о земле, – на срок до десяти лет, если иное не предусмотрено Кодексом о земле и иными законодательными актами;

гражданам Республики Беларусь для огородничества, сенокошения и выпаса сельскохозяйственных животных – на срок до десяти лет;

гражданам Республики Беларусь, указанным в части второй статьи 41 Кодекса о земле, для строительства (установки) временных индивидуальных гаражей в населенных пунктах – на срок до десяти лет;

национальным и иностранным инвесторам на основании концессионных договоров – на срок до девяноста девяти лет в соответствии с Кодексом о земле и иными актами законодательства об охране и использовании земель и об инвестиционной деятельности.

Законодательными актами могут устанавливаться и иные случаи предоставления земельных участков во временное пользование.

Земельные участки могут также предоставляться в аренду гражданам, индивидуальным предпринимателям, юридическим лицам Республики Беларусь, иностранным юридическим лицам и их представительствам, иностранным государствам, дипломатическим представительствам и консульским учреждениям иностранных государств, международным организациям и их представительствам в соответствии с настоящим Кодексом и иными актами законодательства об охране и использовании земель.

Сроки и иные условия аренды земельного участка определяются договором аренды земельного участка. Срок аренды земельного участка для ведения сельского хозяйства не может быть менее десяти лет. Срок аренды земельного участка, находящегося в государственной собственности и предоставляемого для целей, связанных со строительством и (или) обслуживанием капитальных строений (зданий, сооружений), должен быть не менее нормативного срока строительства и (или) эксплуатации этих капитальных строений (зданий, сооружений). Предоставление земельного участка на более короткий срок может осуществляться только с согласия лиц, которым предоставляется этот земельный участок. Срок аренды земельного участка не должен превышать девяноста девяти лет.

В соответствии со статьей 593 Гражданского кодекса:

«Договор аренды заключается на срок, определенный договором.

 Если срок аренды в договоре не определен, договор аренды считается заключенным на неопределенный срок.

Законодательством могут устанавливаться максимальные (предельные) сроки договора для отдельных видов аренды, а также для аренды отдельных видов имущества. В этих случаях, если срок аренды в договоре не определен и ни одна из сторон не отказалась от договора до истечения предельного срока, установленного законодательством, договор по истечении предельного срока прекращается.

Договор аренды, заключенный на срок, превышающий установленный законодательством предельный срок, считается заключенным на срок, равный предельному.

Типовая форма договора аренды земельного участка утверждается Советом Министров Республики Беларусь.

Право аренды (субаренды) земельного участка прекращается по основаниям и в порядке, предусмотренным гражданским законодательством или договором аренды. 

Ответственность

Нарушение сроков возврата временно занимаемых земель в соответствии со ст. 23.42 КоАП  влечет наложение штрафа в размере:

на гражданина – от десяти до тридцати базовых величин;

на индивидуального предпринимателя от десяти до пятидесяти базовых величин; 

на юридическое лицо - до двухсот базовых величин.

